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На автодороге Чернушка – Куеда произошло очередное дорожно-транспортное происшествие. 17.12.2018г. в 14.25 по а/д Чернушка-Куеда, со стороны п.Куеда в направлении г.Чернушка, двигался а/м Пежо под управлением гр.А., которая не выбрала скорость, обеспечивающую полный контроль за движением автомобиля и допустила съезд в левый кювет по ходу движения с последующим опрокидыванием. В результате ДТП серьезные травмы получила сама гр. А., а также пострадал ее малолетний сын, который находился на заднем пассажирском сиденье в детском удерживающем устройстве, пристегнутый ремнями безопасности. Благодаря тому, что ребенок находился в детском удерживающем устройстве и был пристегнут ремнями безопасности, ему удалось избежать более серьезных травм.
ОГИБДД Отдела МВД России по Куединскому району призывает водителей в зимнее время года, в сложных погодных условиях, необходимо быть предельно внимательным и осторожным! От  правильно выбранной скорости зависит безопасность движения. Соблюдайте скоростной режим! Избегайте совершения резких маневров, которые на зимней дороге приводят к потере сцепления с дорожным покрытием и уходу автомобиля в занос.
Кроме этого не нужно пренебрегать ремнями безопасности, использование которых снижает тяжесть последствий аварий в 6 – 8 раз. А использование детских удерживающих устройств позволяет на 80% снизить риск травмирования детей в возрасте до 4 лет, а детей в возрасте от 5 до 9 лет на 52%. 
Напоминаем, что перевозка детей осуществляется с выполнением определенных требований:
- В возрасте до 7 лет дети перевозятся на переднем и заднем сиденье автомобиля, конструкцией которых предусмотрены ремни безопасности либо ремни безопасности и детская удерживающая система ISOFIX, только с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка;
- в возрасте от 7 до 11 лет (включительно) на переднем сиденье автомобиля только с использованием детских удерживающих систем (устройств), на заднем сиденье с использованием детских удерживающих систем (устройств), либо пристегнутыми ремнями безопасности, при условии, что рост ребенка выше 150 см;
- дети с 12 лет на любом из пассажирских мест, пристегнутыми ремнями безопасности. Детское удерживающее устройство можно использовать, только если оно соответствует весу и росту ребенка, а его конструкция соответствует ГОСТу.  
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